

首批金融机构自由贸易账户业务启动

人民币兑英镑直接交易开闸

本报上海6月18日电 记者沈则瑾报道:中国人民银行上海总部今天启动了首批金融机构自由贸易账户业务,已通过风险合格审慎评估的中国银行上海市分行、工商银行上海市分行、建设银行上海市分行、浦东发展银行上海分行、上海银行、交通银行上海分行及招商银行上海分行等7家银行与相关企业签订了自由贸易账户开立协议。

据悉,除了交通银行上海分行及招商银行上海分行,其他5家银行已经接收接入人民银行上海总部系统,实现了开立自由贸易账户功能,中国银行上海市分行开立了第一个自由贸易账户,自由贸易账户业务正式落地。

据介绍,自该业务启动之日起,所有符合条件的上海自贸区内主体和境外机构可在该金融机构开设并使用自由贸易账户。账户类型包括区内机构自由贸易账户、境外机构自由贸易账户、区内个人自由贸易账户、区内境外个人自由贸易账户,以及同业机构自由贸易账户。区内主体以及境外机构可以通过自由贸易账户办理经常和直接投资项下的跨境资金结算。

自由贸易账户的开立,是人民银行《关于金融支持中国(上海)自由贸易试验区建设的意见》的核心内容,是探索投融

资汇兑便利,扩大金融市场开放和防范金融风险的一项重要制度安排。

自由贸易账户业务启动后,率先通过自贸区分账核算业务(FTU)系统验收的中国银行18日当天即与15家企业分别签署了《自贸区战略合作协议》,中行将基于分账核算单元,为企业客户提供自由贸易账户体系下的全方位、专业化的金融方案,协议的签署也有助于中行与企业客户在自贸区业务领域的全面

合作。同一天,中国建设银行等4家银行也分别与上海国际黄金交易所签署了结算银行合作协议。根据协议,符合条件的境外和自贸区内客户可在签约银行分账核算单元内开设自由贸易账户,参与黄金交易。拟建中的上海国际黄金交易中心也将在签约银行分账核算单元开立自由贸易账户,为区内和国际投资者提供参与国际业务相关的结算和清算服务。

链接 创造更加便利贸易环境

本报记者 陈果静

对于实体经济而言,自由贸易账户体系能够为企业提供更便利的贸易投资环境。央行上海总部副主任、上海分行行长张新表示,根据本外币自由贸易账户体系,区内主体可以在保留现有人民币账户和外汇账户的基础上,根据自身业务需要,自主选择开立自由贸易账户;自由贸易账户中,本外币资金按照统一管理原则进行管理,可以为企业开展跨境业务、参与国际竞争提供更为便

捷的服务。比如,在自由贸易账户体系下,企业只需发出一个支付指令,银行即可依据账户协议自动为其以人民币或兑换成所需要的货币实现对外支付,而无需在不同规则下管理多类账户、签发多个指令。张新表示,开立自由贸易账户后,区内主体的资金使用效率和快捷程度可以大幅提高。“自由贸易体系有利于区内主体依托国内市场开辟国际市场业务。”中国

据悉,在完成银行自贸区分账核算业务风险审慎合格评估及相关系统验收后,人民银行上海总部将继续根据上海市各金融机构的相关制度和系统准备情况,及时组织开展相应的风险审慎合格评估和系统接入验收,推动自贸区自由贸易账户业务快速有序发展。

此外,继首批银行业自由贸易账户启动后,近期自贸区证券、保险业也有望开立自由贸易账户。

银行行长陈四清表示,分账核算业务,即对自由贸易账户的资金往来进行独立核算的业务正式落地,标志着商业银行依靠“电子围网式”的业务系统成熟推广,在风险可控的前提下,有利于实体经济实现境内外业务、内外贸业务一体化经营。

自由贸易账户体系还竖起了隔离风险的“防火墙”。“对自由贸易账户与一般账户的区分、对自由贸易账户的资金往来和筹集运用作出具体规定,这样能够有效保证这些措施在未成熟的情况下不向区外境内扩散,以便在先行先试的基础上形成可复制、可推广的经验。”对外经贸大学金融学院院长丁志杰说。

本报北京6月18日讯 记者陈果静报道:经中国人民银行授权,中国外汇交易中心今日宣布在银行间外汇市场开展人民币对英镑直接交易。央行相关负责人表示,在遵循市场原则的基础上开展人民币对英镑直接交易,这是中英两国共同推动双边经贸关系进一步向前发展的重要举措。

此前,人民币对英镑汇率中间价根据当日人民币对美元汇率中间价以及美元对英镑汇率套算形成。人民币兑英镑直接交易后,人民币对英镑汇率中间价将根据直接交易做市商报价形成,即中国外汇交易中心于每日银行间外汇市场开盘前向银行间外汇市场人民币对英镑直接交易做市商询价,将直接交易做市商报价平均,得到当日人民币对英镑汇率中间价。

央行相关负责人表示,开展人民币对英镑直接交易,有利于形成人民币对英镑直接汇率,降低经济主体汇兑成本,促进人民币与英镑在双边贸易和投资中的使用,有利于加强两国金融合作,支持中英之间不断发展的经济金融关系。

建行成伦敦人民币业务清算行

本报北京6月18日讯 记者崔文苑报道:根据《中国人民银行与英格兰银行备忘录》相关内容,中国人民银行6月17日(伦敦时间)决定授权中国建设银行(伦敦)有限公司担任伦敦人民币业务清算行。这是中国央行首次在亚洲以外的国家(地区)选定人民币清算行,也是中国建设银行首次获任海外人民币指定清算行。

伦敦作为全球国际化程度最高的金融中心之一,是货币国际化推广和使用的一个重要市场。在伦敦以人民币清算行为中心搭建起离岸人民币市场的清算网络,将使人民币得以在亚洲时区以外直接进行清算运作,借助伦敦的时区优势,有利于人民币资金在欧洲区乃至全球范围内更加高效便捷地运行。

作为建设银行在伦敦的全资子银行,建行伦敦是“伦敦金融城人民币计划”的核心成员,一直致力于推动伦敦人民币离岸市场的建设。2013年,建行伦敦人民币计价资产增长约141亿元人民币,跨境人民币结算量累计436亿元,人民币交易量603亿元人民币,总资产达到61亿美元,总资产规模和人民币资产规模在当地中资金融机构中排名第二。

据了解,在构建英国本地人民币清算网络基础上,建行伦敦的清算服务将尽快扩展到欧洲、非洲和中东等邻近地区,并进而形成以伦敦为中心的全球清算服务。随着更多的人民币交易产品和做市报价能力的提升,将促进人民币市场的发展和深化。

此外,“建设银行将加大对英国的资源投入,支持中国企业赴英投资和英国的基础设施建设,增强人民币市场发展基础。同时,也将加强与伦敦主要交易所的合作,积极参与并推动金融产品、大宗商品人民币定价机制的建立。”该行有关负责人说,建设银行计划今年以总行名义在伦敦发行25亿元人民币普通债。

农行与伦敦证交所签署 跨境人民币战略合作备忘录

本报北京6月18日讯 记者姚进报道:伦敦时间6月17日上午,中国农业银行董事长蒋超良与伦敦证券交易所集团董事长高博深在英国伦敦签署了跨境人民币战略合作备忘录。双方旨在加强跨境人民币产品创新与合作,增进双方业务与人员交流,促进伦敦离岸人民币市场发展,更好地服务人民币和中国企业走向欧洲。

蒋超良表示:“农行与伦敦证交所集团的携手,将在提升双方国际竞争力的同时,促进伦敦离岸人民币市场的发展,便利中国企业走向欧洲。”

据了解,欧洲是仅次于亚洲的第二大跨境人民币业务地区,也是农业银行融入国际的重要市场。农业银行已先后在伦敦、法兰克福两大国际金融中心设立经营性机构,并计划将欧洲布局扩大至卢森堡、俄罗斯等地,更好地促进人民币跨境使用,服务企业“走出去”。截至2014年5月末,农业银行累计办理跨境人民币业务量已突破2.6万亿元。



日前,安徽省含山县人民政府与中信信托有限责任公司签订协议,试点开展农村土地承包经营权信托流转。中信信托与安徽大平油脂有限公司合作,将含山县3镇9村的19514.49亩土地作为信托财产,委托中信信托集中管理,出租给大平油脂旗下专业从事农业生产和管理的全资子公司九道农业,同时中信信托募集资金2000万元扶持大平油脂产业发展。图为安徽大平油脂有限公司董事长魏国平介绍土地流转信托项目。

新华社记者 张 端 摄

本版编辑 梁 睿 孟 飞
电子邮箱 jrbjr@126.com

“助保贷”如何解开融资困局

本报记者 刘存瑞



山西省中小企业局统计数据表示,目前山西有超过13万家中小微企业,占全省企业总数的99%左右。由于有效资产抵押不够等先天不足带来的融资难,是这些中小企业发展过程中绕不开的“瓶颈”。

如何破解中小企业的融资困局,是横亘在政、银、企三者之间的难题。从2012年至今,山西省陆续设立53个“助保资金池”,为这一难题寻求解决模式,在政府加强增信下,“助保贷”正破冰而行。

银政企联手打造“资金池”

国家统计局山西调查总队抽样调查资料表明,山西省中小企业生产经营资金主要来源是企业自有资金和银行贷款。但由于存在银行和担保机构门槛高、有效资产抵押不足等问题,企业往往无法得到银行贷款支持,中小企业资金主要以自我筹集为主,无形中抬高了企业融资成本。

企业急需发展壮大,却苦于“无米下锅”,尤其是近两年煤炭市场低迷,受产业链影响,“抵押难、担保难、融资难”越发成为困扰山西中小企业发展的难题。

从2012年开始,山西省中小企业局与中国建设银行山西省分行联手推出了“助保贷”融资模式,设立“助保资金池”,降低企业融资门槛和成本,探索解决山西省中小企业融资难题。“每个

“助保资金池”内企业数量不高于10家,由政府、企业、银行三方按照一定比例出资,投入“助保资金池”。如果企业未能及时偿还贷款,则由池内资金代偿。”山西省中小企业局融资处处长文渊介绍说。

“门槛低、时间短、费用少”,这是山西省平遥县国青同盈禽业有限公司董事长冀国青对“助保贷”模式的评价。该公司是一家集畜禽养殖、畜禽产品生产、粮食收购、养殖技术研发与推广为一体的企业,“有效资产抵押不足”一直是申请贷款的最大障碍。2013年,公司急需扩大规模,“助保贷”帮他解了燃眉之急,一周左右的时间1000万元贷款就下来了。“审批流程减少了,也节省了找担保公司的费用,时间短,费用还少了。”冀国青说,相比以前找担保公司融资,“助保贷”节约了50万元左右贷款成本。

据建行山西省分行小企业业务部总经理史卫红介绍,自2012年晋城市沁水县开展第一笔“助保贷”业务至今,山西已经在全省11个地市、119个县区设立了53个“助保资金池”,累计发放贷款近30亿元,“助保贷”贷款客户达到587户,占小企业贷款客户的34%。

严格遴选 防控风险

“助保贷”对于中小企业无疑是雪中

热点聚焦

资讯工坊

首家综合智能理财平台上线

本报北京6月18日讯 记者刘溪 钱菁报道:国内首家主打互联网智能理财平台的“小马Bank”于今日正式上线。“小马Bank”是由包商银行推出的互联网综合智能理财平台,这也是国内商业银行进军互联网金融的最新尝试。

包商银行相关负责人介绍,为客户定制专属理财服务和综合性理财平台是“小马Bank”区别于现有互联网金融平台的两大特征。上线初期该平台重点包括两类产品债权(千里马)和货币基金(马宝宝),随着市场培育会逐渐增加股票基金、保险、黄金、艺术品投资等产品,最大程度满足不同客户的多样理财需求,为客户实现资产配置多元化和分散化。

软件业投融资高峰论坛举行

本报讯 “中国软件行业投融资高峰论坛”日前在京召开。论坛围绕软件产业并购、互联网金融与风险防范问题进行了探讨。

工信部软件服务业司巡视员李颖在论坛上表示,互联网金融的发展也需要更加强大、规范的技术支撑系统和信息安全防护体系,因此加强监管,有效防范和化解互联网金融风险十分必要。参会企业界人士也认为,企业把握互联网金融发展带来的机会,需要协助构建安全软件业并购与互联网金融环境,促成金融机构与平台有效结合。(文 媛)

光大手机银行用户逾1100万

本报讯 记者常艳军报道:截至5月末,光大手机银行用户已突破1100万,整体用户规模在股份制银行中排名第二。

据了解,光大银行自提出打造“网络里的光大银行”发展战略后,手机银行、微信银行、摇摇缴费、手机支付四大手机端创新业务发展迅速。此外,光大手机银行非常重视交易的安全性,在全交易流程中,使用了多种安全控制手段,进一步保证客户交易的安全性。

一线传真

近日,海南省海口市灵山镇养鱼户陈玉君又有了资金的需求。“家里的鱼塘需要添加增氧机和消毒器,一刻都不能耽误,可是手头紧,没钱买这些设备。”在海南省农信社已贷款6次的陈玉君在不到1小时的时间,再次从海南省农信社成功借贷3万元。

解决陈玉君燃眉之急的是海南省农信社日前推出的创新产品——“一小通”循环贷。“‘一小通’循环贷遵循‘一次审批、总额控制、循环使用’原

“一小通”支农管大用

本报记者 何 伟

则,即借款人与贷款人一次性签订合同,合同可以长达10年或超过10年,在合同约定的最高贷款额度和期限内,循环使用,随用随贷,随时偿还。”海南省农信社副主任陈奎明说。

“农民应该得到更多的金融支持,金融机构更不能‘嫌贫爱富’。”海南省农信社理事长吴伟雄告诉记者,自2007年海南省农信社成立以来,结合海南当地

农村的实际,逐步发展出“一小通”信贷支农模式。目前,“一小通”信贷支农模式已在海南生根发芽,由500多名大学生组成的小额信贷技术队伍遍布海南各个角落。

据介绍,海南省农信社成立以来,已累计发放小额贷款63万多笔约130亿元,惠及农民51.8万户。

在总结过去农民小额贷款工作的经

验基础上,海南省金融办将今年海南农民小额贷款工作重点放在突破贷款额度、期限、贷款次数、地域等限制上,并开出扩大贷款贴息范围、不再限制贷款期限等金融支农“菜单”。“金融服务的重难点在于可获得性和便捷性。”陈奎明说,“我们推出‘一小通’循环贷款产品,就是想在支农的基础上更惠农,力争打通普惠金融的‘最后一公里’。”